

树立发展信心 坚定改革决心

——以习近平同志为总书记的党中央引领中国经济发展新常态述评

引领大国经济,需要坚毅的战略定力与驾驭全局的智慧。

实现大国梦想,需要坚定的民族自信与坚持不懈的奋斗。

2014年,中国经济必将刻下鲜明的历

史印记——

以习近平同志为总书记的党中央准

确把握新常态,面对风险挑战从容镇定,

创新宏观调控精准发力,全面深化改革有

序展开,全年经济平稳健康发展,经济结

构不断优化,人民生活持续改善。

新常态,见证中国经济新成就、新亮

点、新变化。

新常态,彰显中国经济新趋势、新高

度、新作为。

在以习近平同志为总书记的党中央强

烈领导下,中国经济正迎接新机遇,迈上

新征程,走向新时代。

迎接新常态,实现新跨

越——以习近平同志为总书

记的党中央准确把握中国经

济发展阶段特征,坚定沉

着,统筹施策,引领中国经济

保持平稳发展态势,主要经济

指标处于合理区间,质量更

好,结构更优

7.4%、7.5%、7.3%……合理区间,起伏

甚微,态势良好,今年前3季度中国经济平

稳健康运行,全年经济走势大局已定。

数字背后蕴深意。从定向调控到结构

优化,从创新驱动到内需发力,2014年中国

经济稳步前行,亮点频现,呈现出一系

列新变化新业态,开创出新气象新格局。

2014,注定是不平凡的一年。

纵观全球,发达国家经济复苏势头并不明

朗,世界贸易投资格局变化不定,债务风

险没有完全得到解决,区域动荡给世

界经济增加诸多变数。

审视国内,产能过剩、劳动力成本上

升、资源环境承载压力加大……旧矛盾与

新问题交织,加大了经济下行压力。

一季度中国经济遭遇“倒春寒”;增速

跌入6个季度的谷底,实体经济成本高企,

房地产交易量价齐跌,“三驾马车”拉动乏

力……

一时间,各种议论不绝于耳——出台

强刺激政策还是加快人民币升值?放缓改

革步伐还是推迟转型升级目标?

暮色苍茫看劲松,乱云飞渡仍从容。

4月25日,春意渐浓。习近平总书记主

持召开中央政治局会议,研究经济形势和

经济工作。

我国经济发展的基本面没有改变,要

继续坚持稳中求进工作总基调,保持宏

观政策的连续性和稳定性,财政政策和货

币政策都要坚持现有政策基调——会议向

海内外传递出坚定的信心。

以习近平同志为总书记的党中央站在

全面建成小康社会、实现中华民族伟

大复兴中国梦的高度,审视我国经济发

展的阶段性特征,保持战略定力,对我国

经济正在进入新常态的判断由酝酿逐步

趋于成熟。

10多天后,习近平总书记在河南考察

工作时第一次提及新常态:“我国发展

仍处于重要战略机遇期,我们要增强信

心,从当前我国经济发展的阶段性特征出

发,适应新常态,保持战略上的平常心态。”

7月底,在党外人士座谈会上,习近平

总书记重申,正确认识我国经济发

展的阶段性特征,进一步增强信心,适应新

常态。

新常态下,中国经济从高速增长转为

中高速增长;

新常态下,中国经济结构不断优化升

级,第三产业、消费需求逐步成为主体,城

乡区域差距逐步缩小,居民收入占比上

升,发展成果惠及更广大民众;

新常态下,中国经济从要素驱动、投

资驱动转向创新驱动。

……

这是高瞻远瞩的战略判断,这是沉着

冷静的深刻洞察。

新常态意味着新考量——

世界银行的统计显示,二战后连续25

年以上的高增长的经济体只有

13个。

改革开放30多年间,我国以年均近

10%的速度持续增长,已成为世界第二大

经济体。

“没有任何一个经济体可以永远保

持每年10%的增长速度,即便是中国。”美国

《时代》周刊说。

新常态蕴藏着新跨越——

长期以来,作为拉动经济的“火车头”,我

国制造业发展迅速,但从“中国制

造”迈向“中国创造”,还有相当大的差距。

我国服务业发展相对滞后,对国民经

济的拉动作用尚未得到充分发挥,产业结

构调整和经济转型的潜力亟待释放。

新常态催生着新动力——

党中央、国务院坚持用深化改革的办

法破解经济发展中的体制性、结构性矛

盾,通过推进重要领域和关键环节改革,

使市场在资源配置中起决定性作用,更好

发挥政府作用,促进经济持续健康发展。

审时度势,谋定后动。

7月29日,盛夏时节。习近平总书记再次主持召开中央政治局会议,讨论研究经济形势和下半年经济工作。

这是对中国经济发展新常态的客观阐释——发展必须是遵循经济规律的科学发展,必须是遵循自然规律的可持续发展,必须是遵循社会规律的包容性发展。

这是新常态下经济工作的战略取向——准确把握改革发展稳定的平衡点,准确把握近期目标和长期发展的平衡点,准确把握经济社会发展和人民生活改善的结合点。

迎接新常态,适应新常态,从加大对实体经济支持力度到积极扩大有效投资,从努力扩大消费需求到积极稳定对外贸易,从加快推进经济结构调整到增加民生保障有效供给,一系列新思路新决策,为中国经济注入源源不断动力。

走过春华,迎来秋实。盘点一年来中国经济走势,新常态下不断涌现新亮点,夯实了人们对中国经济航船平稳前行的信心。

前三季度,最终消费对经济增长的贡献率为48.5%,超过投资;服务业增加值占GDP的46.7%,继续超过第二产业;高新技术产业和装备制造业增速分别为12.3%和11.1%,明显高于工业平均增速;单位国内生产总值能耗下降4.6%……

12月5日,岁末之时。习近平总书记主持召开中央政治局会议,分析研究2015年经济工作。

会议强调,我国进入经济发展新常态,经济韧性好、潜力足、回旋空间大,为明年和今后经济持续健康发展提供了有利条件。

“中国经济进入新常态,增长动力充沛,发展前景光明。”——这是中国以自身实践对世界作出的自信宣示。

顺应新常态,重塑新动力——以习近平同志为总书记的党中央坚持稳中求进工作总基调,创新调控方式,精准发力,不断提高经济发展质量和效益,着力推进中国经济战略转型

不经一番寒彻骨,那得梅花扑鼻香。顶住经济增长下行压力,加快经济转型升级,中国经济才能走得更好更远。

面对错综复杂的国内外形势,以习近平同志为总书记的党中央,坚持底线思维,保持战略定力,创新宏观调控方式,沉着应对经济下行压力;敏锐抢抓先机,实施创新驱动发展战略,坚定推进经济战略转型。

“新常态下,中国经济结构优化升级,发展前景更加稳定。”习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上开幕式上的演讲,展示了党中央对新常态下中国前景的底气和信心。

这信心,来自改革的全面深化;这信心,来自调控的定向精准;这信心,来自开放的崭新格局。

“现在,中国经济每时每刻都在发生着激动人心的变化。”国家统计局新闻发言人盛来运说。

年终将至,在中国经济即将以平稳增长、提质增效收官之时,人们不难发现,宏观调控方式创新,转型升级红利充分释放,新一轮改革大幕开启。

2013年秋,习近平主席在出访中亚和东南亚期间,先后提出了共同建设丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的构想,根据全球形势深刻变化,统筹国内国际两个大局,构建起新常态下全方位对外开放的新格局。

“中国愿意同各国一道推进‘一带一路’建设”“更加深入参与区域合作进程,为亚太互联互通、发展繁荣作出新贡献。”习近平主席在亚太经合组织工商领导人峰会上庄严宣示。

“一带一路”海陆并举,南北呼应,是中国向世界贡献的“中国智慧”“中国方案”,一经提出,产生强烈共鸣和热烈反响。正如习近平总书记所指出的,这“一带一路”,就是要再为中国这只大鹏插上两只腾飞的翅膀,建设好了,大鹏就可以飞得更高、更远。

从加强金砖国家合作到提出“一带一路”倡议,从打造中非合作升级版到启动亚太自贸区进程,这一宏大战略将为“两个一百年”目标的实现,打下扎实的基础。

不谋万世者,不足谋一时;不谋全局者,不足谋一域。以习近平同志为总书记的党中央坚持稳中求进,统筹处理好稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险之间的关系,一系列兼顾当前和长远的政策措施的实施,引领着中国经济巨轮驶向民族复兴的彼岸。

11月18日,信息电网油气等重大网络工程、健康养老服务、生态环保、清洁能源、粮食水利、交通、油气及矿产资源保障工程等“七个重大工程包”第一次向公众披露,投资“组合拳”已呈现推动结构调整的新特征。

激活消费,是中国经济可持续发展的关键。国际经验表明,在人均GDP超过7000美元之后的一段时间内,消费偏好会由制造业产品向服务业产品转变。

顺势而为,往往事半功倍。

今年以来,中央确定重点支持6大领域消费:扩大信息消费,促进绿色消费,稳定住房消费,升级旅游休闲消费,提升教育文体消费,鼓励养老健康家政消费。

企业是经济的细胞,增强企业的发展能力,才能强化中国经济的肌体。党中央、国务院持续采取行动,不断强化实体经济。

简政放权持续推进,分7批取消下放

了632项行政审批等事项。国家统计局对4400家企业的调查显示,43.1%的企业感受到简政放权影响,其中81.6%的企业表示满意。

为缓解企业融资难题,上半年国家连续两次定向降准,大力支持“三农”和小微企业。11月21日又果断出手实施非对称降息,直接降低企业融资成本。

与此同时,中央决定实施普遍性降费,进一步为企业特别是小微企业减负添力。4项具体减费举措,预计每年将减轻企业负担400多亿元。

外贸出口对我国就业和经济稳定运行至关重要。面对日趋复杂的外部环境,中央审时度势,为稳定外贸进出口持续发力。

今年5月,支持外贸稳定增长的16条意见发布,各地纷纷出台配套措施。《关于加强进口的若干意见》出台,明确稳定资源性产品进口,合理增加一般消费品进口,大力发展服务贸易进口。

聪者听于无声,明者见于未形。

在持续创新宏观调控方式的同时,党中央着眼未来,精心谋划,为中国经济持续健康发展布局谋篇。

谋篇要抓住发展的关键。当今世界,谁牵住了科技创新这个牛鼻子,谁走好了科技创新这步先手棋,谁就能占领先机、赢得优势。

大力实施创新驱动发展战略,是中央高瞻远瞩作出的重大战略决策。

“实施创新驱动发展战略,最根本的是要增强自主创新能力,最紧迫的是要破除体制机制障碍,最大限度解放和激发科技作为第一生产力所蕴藏的巨大潜能。”习近平总书记今年6月的讲话,为推进创新驱动发展战略指明了方向。

9月29日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第五次会议,审议《关于深化中央财政科技计划(专项、基金等)管理改革的方案》。每年涉及上千亿元资金的近百项中央财政科技计划“大蛋糕”将优化整合。

谋篇要紧紧扣协同的要领。京津冀协同发展,是中央作出的又一重大国家战略。中央成立京津冀协同发展领导小组和专家咨询委员会以来,三省市和有关部门积极落实中央要求,协同发展取得了阶段性重要进展,交通一体化、生态环境保护、产业协同发展三个重点领域取得率先突破。

从京津冀协同发展到依托“黄金水道”建设长江经济带,再到深化泛珠三角区域经济合作,我国区域发展加快推进。由东向西,由沿海向内地,沿大江、大河和陆路交通干线,以海路重点口岸为重点,支撑我国经济持续健康发展的新增长极正在逐步形成